ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ

ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ РОСТОВСКОЙ ОБЛАСТИ

«ТАЦИНСКИЙ КАЗАЧИЙ КАДЕТСКИЙ ТЕХНИКУМ»

МЕТОДИЧЕСКАЯ РАЗРАБОТКА ОТКРЫТОГО УРОКА ИСТОРИИ

«Революция 1905-1907 г.г.» 

В ГРУППЕ № 22 ПО ПРОФЕССИИ «СВАРЩИК (РУЧНОЙ И ЧАСТИЧНО МЕХАНИЗИРОВАННОЙ СВАРКИ (НАПЛАВКИ)»

Преподаватель Бабичева Н.Ю.

Цели урока: 

Образовательная: Сформировать представление о том, что причины первой русской революции вытекают из особенностей социально – экономического и политического развития России в начале ХХ века; углубить знания о развитии революционного движения в России; показать какие изменения произошли в стране в ходе революции в политической и социально-экономической сферах.

Развивающая:

Развитие умений сравнивать два потока в революции – либеральный и радикально-революционный; графически изображать ход революции; анализировать и оценивать исторические документы. Развивать логическое мышление, речь учащихся, память. Уметь обосновывать свою точку зрения.
Воспитательная: Формировать неравнодушное уважительное отношение к определённым этапам отечественной истории, патриотизма и гражданственности; воспитывать чувство товарищества, умение работать в малой группе, выслушивать мнение других. Повысить интерес к общественным наукам.

Тип урока: урок изучения и первичного закрепления новых знаний.
Методы: репродуктивный, частично-поисковый, объяснительно-иллюстрационный.
Приёмы работы: словесные (беседа, рассказ, объяснение); наглядные (работа с дидактическим материалом); практические (самостоятельная работа).
Формы организации учебной деятельности: фронтальная, парная, индивидуальная.
Основные понятия: «полицейский (зубатовский) социализм»; стачка; Совет; революция; движущие силы революции; два пути революции; ход революции; «думская монархия».

Ход урока

I. Организационный момент

Приветствие;

Готовность к уроку.

II. Подготовка к восприятию нового учебного материала

Объявление темы урока;

Цель учебного занятия;

Фронтальный опрос:

- Когда была образована Российская социал- демократическая рабочая партия? Когда и по каким вопросам произошел раскол РСДРП на большевиков и меньшевиков?

- Каковы были взгляды С.Ю.Витте на пути решения аграрного вопроса в России в конце XIX в.? Какие изменения должны были произойти в деревне в случае реализации всех его планов?

- Удалось бы, по вашему мнению, С.Ю. Витте предотвратить надвигающуюся революцию в случае успеха его реформ?

- В чем, по-вашему, сущность «крестьянского вопроса»?

- В чем сущность рабочего вопроса? Какие попытки решения этого вопроса предпринимались в России? Какие требования выдвигались рабочими наиболее часто?

- Докажите, что русско-японская война способствовала углублению революционной ситуации в России.

- Перечислите признаки революционной ситуации. Докажите, что в России в начале ХХ века сложилась революционная ситуация? Какие условия были необходимы для того, чтобы она переросла в революцию? 

III. Изучение нового материала

План:

Причины и начало первой русской революции.

Два пути революции. Развитие революционного движения в России.

Высший подъем революции.

Спад революционного движения.

Итоги революции 1905-1907 гг.

1. Причины первой русской революции вытекают из особенностей социально-экономического и политического развития России в начале ХХ века.

Используя дидактические материалы Приложение 1,  учащиеся формулируют эти причины и кратко записывают их в тетради:

недовольство политикой самодержавия;

последствия мирового экономического кризиса 1900-1903гг.;

поражение в войне с Японией 1904-1905 гг.;

деятельность революционных организаций.

Вспомнить с учащимися о Кровавом воскресенье – 9 января 1905 г.

Рассказ преподавателя о «полицейском социализме», о роли священника Г.Гапона в рабочем движении Петербурга и событиях 9 января.

Выступления студентов с опережающими заданиями.

2. Обращаем внимание студентов на два потока в революции:

Первый поток – либерально-земское движение, которое было ориентировано на путь мирных эволюционных реформ в сторону конституционного реформирования страны.

Второй поток – радикально революционный, включавший в себя разнообразные формы социального протеста от крестьян до рабочих, которые были представлены различными политическими организациями (эсерами, социал-демократами, анархистами и др.). 

Студенты составляют в тетради таблицу:

Два пути революции

	 
	Либеральный
	Радикально-революционный

	Основные программные требования
	Конституционная монархия
	Республика

	Введение политических свобод
	Сохранение помещичьего землевладения
	Ликвидация помещичьего землевладения

	Наделение нуждающихся крестьян землёй
	За плату
	Безвозмездно


3. Самостоятельная работа студентов с материалом учебника и дидактическим материалом [Приложение 1,[8]] для изучения хода революции.

Задание 1.

Графически изобразите ход революции 1905-1907 гг., указав наиболее значимые события. (Рисунок 1)
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Рисунок 1

Объясните, почему именно эти события вы рассматриваете как важные. [4]

Задание 2.

Прочтите документ «Манифест 17 октября 1905 г.». Оцените его содержание и значение для дальнейшего развития событий в стране – своевременность принятия, характер и глубина предложенных мер, влияние на настроения в обществе.

Вопрос к документу.

— Какие изменения в политической жизни страны предусматривались Манифестом 17 октября 1905 года?

4. Спад революционного движения.

Задание 3.

Сравните структуру высших органов государственной власти до и после создания Государственной думы.

Какое событие и почему явилось завершением революции 1905-1907гг? [3]

5. Итоги и последствия революции 1905-1907 гг. учащиеся изучают самостоятельно по учебнику параграф 4-5 с привлечением дидактических материалов. В результате в тетради заполняют таблицу:

Итоги и последствия революции 1905-1907 гг.

	В политической сфере
	В социально-экономической сфере

	Учреждение Государственной думы.

Преобразование Государственного совета в верхнюю палату парламента.

Дарование политических свобод
	Отмена выкупных платежей.

Начало аграрных реформ П.А.Столыпина.

Введение рабочего законодательства


Общая позиция: в целом революция не была завершена, но ее последствия были очень важными для дальнейшего развития страны. [5]

IV. Закрепление нового материала

Вопрос для обсуждения: Согласны ли вы с утверждением, что революция 1905-1907 гг. потерпела поражение? Аргументируйте свой ответ.

V. Подведение итогов занятия

Преподаватель обобщает, что главные проблемы российской действительности не получили своего решения, что сохраняло основу для грядущих революционных выступлений в дальнейшем.

Домашнее задание: параграф 66; Начертить схему российского парламента, утверждённую указом от 20.02.1906г. На какое взаимодействие Думы с правительством и царём она была рассчитана?

Приложение. Дидактический материал по истории. Тема: «Первая российская революция».
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